

人民日报社论

在新时代新征程上书写巾帼荣光 ——热烈祝贺中国妇女第十三次全国代表大会开幕

今天，中国妇女第十三次全国代表大会在京隆重开幕。这对于动员引领亿万中国妇女积极投身新时代新征程的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有重大意义。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，高度重视和积极推动妇女工作，加强党对妇女工作的领导，坚持中国特色社会主义妇女发展道路，部署妇联改革任务，发挥妇女在各个方面的积极作用，推动我国妇女事业取得历史性成就。我国广大妇女与时代同发展，与祖国共奋进，积极投身新时代中国特色社会主义事业，以巾帼不让须眉的豪情和努力，奋勇争先、顽强拼搏，起到了重要作用，展现了新时代女性风采。

妇联组织是党联系妇女群众的桥梁纽带，是开展妇女工作的得力助手，是妇女群众信赖的温暖之家。新时代以来，习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作发表了一系列重要论述，进一步深化了我们党对妇女儿童事业发展的规律性认识，为新时代新征程发展妇女儿童事业、做好妇女工作提供了根本遵循和行动指南。中国妇女第十二次全国代表大会以来，各级妇联组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，强化引领服务联系，勇于改革创新，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围，妇联工作开创了新局面，为推动我国妇女事业发展、夯实党执政的群众基础作出新贡献。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。新征程上，牢牢把握当代中国妇女运动的时代主题，做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，最大限度调动妇女积极性、主动性、创造性，凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智，广大妇女一定能够为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。做好党的妇女工作关系团结凝聚占我国人口半数的妇女，关系为党和人民事业发展提供强大力量。切实承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，牢牢把握当好桥梁纽带和得力助手的工作定位，把联系和服务广大妇女作为工作生命线，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，推动妇女事业高质量发展，各级妇联组织一定能最广泛地为党的事业团结凝聚妇女力量。

“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦。”新征程上，每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把妇女半边天作用充分发挥出来，形成同心共圆中国梦的强大合力，在强国建设、民族复兴的新征程上书写巾帼荣光、创造新的奇迹。

中国(广东)—海合会成员国领军企业座谈会举行

王伟中主持会议

王伟中会见 沙特驻华大使哈勒比

羊城晚报讯 10月22日，省长王伟中在广州会见沙特驻华大使阿卜杜拉赫曼·哈勒比一行。王伟中欢迎哈勒比大使到访广东。他说，中国与沙特交往源远流长、友谊历久弥坚。习近平主席在刚刚召开的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，为我们进一步深化交流合作提供了根本遵循、指明了前进方向。近年来，在中沙全面战略伙伴关系框架下，广东与沙特经贸合作交流合作成果丰硕。今年以来双方交流合作持续升温，上个月我率广东省代表团访问沙特并成功举办中国(广东)—沙特经贸合作交流会，近期沙特投资部、沙特阿拉伯国家石油公司、沙特国际电

羊城晚报讯 10月22日，中国(广东)—海合会成员国领军企业座谈会在广州举行。会议邀请海合会成员国经贸高层领导和领军企业代表及中国、广东领军企业代表，围绕推动中国和海合会成员国高水平经贸合作、促进广东高质量发展进行座谈交流。省长王伟中主持会议并讲话。

会上，海合会轮值主席国，阿曼商业、工业和投资促进大臣盖斯，海合会秘书长布达维等海合会成员国经贸高层领导；迪拜环球港务集团执行副总裁穆勒姆，沙特基础工业公司中国投资项目执行艾萨尼、AJM库赫吉集团董事长科赫吉、科威特国民银行国际银行集团副总裁阿尔萨奇，海湾航空集团控股公司首席执行官戈赫等海合会领军企业代表发言，纷纷表示持续看好中国、看好粤港澳大湾区、看好广东发展前景，希望进一步深化经贸投资合作，推动共赢发展取得更多成果。TCL科技、华

大基因、巨正源、粤港澳大湾区科技创新产业投资基金等企业机构代表在会上作了发言。

王伟中表示，中国同海合会国家有近两千年友好交往历史，广东与海合会国家经贸合作基础扎实、成果丰硕。习近平主席在首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会的主旨讲话，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲，为我们进一步深化交流合作提供了根本遵循、指明了前进方向。广东是中国改革开放的排头兵、先行地、实验区，科技创新能力强、产业体系完备；海合会资源丰富、资金力量雄厚，经济多元化发展方兴未艾，双方经济高度互补，在更高水平上推动发展战略对接、推进互利合作大有可为。当前，广东正以实体经济为本，坚持制造业当家，大力发展新一代电子信息、绿色石化、智能家电、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、现代农业与食品、汽车等8个万亿元级产

业集群，积极培育壮大新能源、高端装备、人工智能、生物医药、新型储能、海洋牧场等新兴产业，加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系，这将会为深化广东与海合会国家交流合作提供更广阔的发展空间。希望广大地方企业抓住机遇，到粤港澳大湾区、到广东来，在电子信息、数字经济、新能源、跨境电商贸易等方面深化合作，实现更高层次的共赢发展。广东将全力营造市场化法治化国际化营商环境，主动对接国际高标准经贸规则，扩大高水平对外开放，努力为海合会企业在粤更好发展提供优质服务、创造良好环境。同时将积极引导广东企业“走出去”，到海合会成员国投资发展，为高质量共建“一带一路”贡献广东力量。

广东省副省长张新，巴林工业和商业大臣法赫鲁、沙特驻华大使哈勒比、卡塔尔商业和工业次大臣苏尔坦等参加座谈会。(李凤祥 符信)

海湾国家去年成为中国第七大贸易伙伴，中国2018年起成为海湾国家第一大贸易伙伴

海湾六国政要齐聚广州共商合作

羊城晚报记者 孙绮曼 严锦程 实习生 郑泳丹

中海双方企业 共议合作热点

10月22日，中国—海合会经贸合作论坛在广州开幕，阿曼、阿联酋、巴林、沙特、卡塔尔、科威特等海合会成员国政要出席并发言。围绕中海经贸合作的重点领域，论坛同时举行了绿色发展和数字经济论坛、产业投资和金融合作论坛两个分论坛。

海合会，全称“海湾阿拉伯国家合作委员会”，是海湾地区最主要的政治经济组织，成立于1981年，总部设在沙特首都利雅得，成员国包括沙特、阿联酋、卡塔尔、科威特、阿曼、巴林六国。

近年来，中国与海湾国家在“一带一路”倡议下的双边合作发展迅速，海湾国家正在成为中国对外经贸合作的热土。2022年，海湾国家成为中国第七大贸易伙伴；而中国自2018年开始就超过欧盟成为海湾国家第一大贸易伙伴。

重要的双向合作平台。”沙特国际电力和水务公司集团执行副总裁兼中国公司总经理吕云鹤表示，沙特是海湾地区的重要国家，中国“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”高度契合，前景光明，“我们公司已在中海建立投资公司，将设立技术研发中心，在绿氢、新能源和海水淡化等领域参与中国产业链体系建设和升级，加强与中国的全产业链合作。”

近年来，数字经济成为海湾国家谋求新发展的重点方向。在云计算、人工智能等领域，一

批中国企业正在涌入海湾。

海湾国家为何能够吸引中国企业的目光？毕马威中国发布的《转型中的中东经济》报告显示，海合会地区总人口超过6000万，经济总量达到2.1万亿美元。其人均GDP达到3.4万美元，约为世界人均GDP(1.1万美元)的3倍，也高于新兴市场国家的平均水平(1.4万美元)。

自2020年以来，深圳华大基因股份有限公司已在沙特、阿联酋、阿曼等多国建设高水平公共卫生实验室。

“受宗教风俗和饮食习惯等因素影响，基因遗传病、慢性病等在中海合会国家高发。”深圳华大基因股份有限公司总经理赵立见表示，华大正积极参与阿联酋、沙特、阿曼、巴林等国家基因组项目、沙特NEOM新城等项目的规划设计。目前，华大已在沙特成立1家全资子公司，并合资建设沙特首家综合精准医学检验实验室。

外贸企业跨境 投融资需求旺盛

加强金融投资领域的合作，实现更高质量的共商共建共享，对于中海双方发展具有重大意义。22日，中国—海合会经贸合作论坛产业投资和金融合作分论坛在广州举行。

中国与海湾国家在经贸领域互补性强，是共建“一带一路”的天然合作伙伴。近年来，海合会地区经济多元化发展方兴未艾，中国企业在海合会地区进行产业投资、联动金融合作大有可为。据统计，2018年以来中国股权投资基金参与了海湾地区17家企业的股权投资项目，投资主要分布在阿联酋和沙特，投资行业领域主要集中在信息技术和金融服务业。

论坛上，广东省商务厅副厅长长志军发表致辞，向论坛嘉宾介绍了广东自贸试验区近几年的发展情况。他指出，广东自贸试验区包括广州南沙、深圳前海蛇口、珠海横琴三个片区，总面积116平方公里，自2015年挂牌运作以来，累计实际利用外资531亿美元，以全省6%的面积吸引全省外资总额的1/5。他诚挚邀请论坛嘉宾走进广东自贸试验区，实地考察产业对金融领域投资合作的商机，共享自贸试验区改革发展红利。

工商银行广东省分行副行长长志军在论坛上发言表示，外贸企业跨境投融资需求越来越旺盛，今年以来，工商银行广东省分行为中海两地经贸往来提供国际结算服务129亿美元，跨境人民币结算量167亿美元，同比增长53%。

林克庆到惠州开展专题调研

羊城晚报讯 10月19日至20日，省政协主席林克庆率调研组到定点联系的惠州市，深入乡镇农村、产业园区和重大项目建设现场，就认真贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神，落实省委“1310”具体部署，推进牵头联系服务重大项目，推动绿色生态建设，抓好“百县千镇万村高质量发展工程”开展专题调研。

在惠东县黄埠镇，中广核广东大岭核电厂一期工程投产发电，预计2025年投产发电。林克庆一行深入项目现场，听取项目总体规划、建设进展和人才培养情况汇报，详细了解安全管控、技术创新、节能减排等情况。他指出，要深入践行习近平生态文明思想，抓实抓细项目建设各环节、各关键点，充分发挥重大项目在促进地方经济发展、优化能源结构、保护生态环境方面的积极作用。

惠东县铁涌镇赤岸村以水产养殖为主要产业，是远近闻名的“蚝乡”。林克庆详细了解生蚝养殖状况和蚝农收入情况，勉励基层干部做大做强生蚝产业，努力打造宜居宜业和美乡村，带动群众在家门口实现增收致富。在

博罗县，林克庆来到粤港澳大湾区(广东·惠州)绿色农产品生产供应基地，实地了解园区建设、产业融合和联农带农等情况，强调要积极发挥区位优势，强化系统优势，加快完善冷链物流基础设施，打造大湾区现代农业与食品产业集群。

林克庆充分肯定惠州市抢抓粤港澳大湾区建设重大机遇，紧紧围绕省委“1310”具体部署，扎实推进生态文明建设和“百千万工程”所取得的积极成效。他指出，要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示批示精神，扎实开展新发展理念，加快集聚优质要素、提升发展能级，坚定不移走好高质量发展之路，要以重大项目建设为牵引，聚焦延链补链强链做大做强石化能源新材料万亿级产业集群，加快建设粤港澳大湾区清洁能源中心，为省高质量发展贡献广东生态建设提供坚强保障。要深刻把握省委部署实施“百千万工程”的重大意义和实践要求，大力培育特色优势产业，持续壮大县域经济，强化乡镇联城带村节点功能，奋力开创“三农”工作和城乡区域协调发展新局面。

省政协秘书长陈文明等参加调研。(薛江华 梁超凤 张怡初)

(上接A1)
此次卫星发射的铿锵口令声，正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕，习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵，在队伍中的张润红向总书记报告了自己的志向：“报告主席，我还有一个目标，就是成为我国首位女性‘01’指挥员。”“01”指挥员，能够承担这样的科研重任，这个也是我们国家妇女事业的一个标志，我也希望你能早日实现目标。”总书记高兴地鼓励张润红。

巾帼英雄奋斗圆梦，新时代妇女事业发展展现新气象。

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”

2007年4月19日，习近平同志担任上海市委书记不到一个月，专程来到上海市妇联调研。

“一进会议室，他先和我们每个人都握了手。”回忆起当年的情景，时任上海市妇联党组书记的张丽丽仍难掩激动之情。

“她能顶半边天，如果把这一半事情做好了，它就影响全局、影响整体。”习近平同志的叮嘱，让张丽丽等与会同志深感责任重大。

关爱一以贯之，情怀深厚绵长。

党的十八大以来，习近平总书记深刻指出：“做好党的妇女工作，关系到团结凝聚占我国人口半数的广大妇女，关系到党和国家事业发展提供强大力量，关系到巩固党执政的阶级基础和群众基础。”

务，到增强妇女参与政治经济活动能力；从发展面向妇女的职业教育和终身教育，到开展妇女领域国际合作；从制定《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》，到修订妇女权益保障法……以习近平同志为核心的党中央始终重视妇女全面发展，引领广大妇女释放创造活力，实现人生价值。

“家政服务大有可为”——2013年11月，习近平同志在济南市外来务工人员综合服务中心考察时的这番话，坚定了家政从业人员长立立的决心：“总书记的鼓励让我的信心一下子就热乎起来了！”

“关怀化作动力，期望激发作为。”如今，卓长立创办的“阳光大姐”家政服务公司在济南走向全国，家政服务员队伍发展到7万多人。卓长立和姐妹们也在服务社会过程中改变命运，实现价值。

“在中国人民追求美好生活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。”倾听妇女心声、尊重妇女意愿，习近平同志的深情嘱托，给予妇女前行追梦的信心和力量。

对于女干部的培养，习近平同志格外重视。

“那次会开得很好，习近平同志的关怀成为我们走好人生之路的动力。”30年过去了，退休女干部朱华始终感念在心。

1993年，福州市妇联举办女干部座谈会，邀请时任福州市委书记习近平出席指导。习近平同志在会上表示，妇女参政是社会文明、妇女解放和社会文明制度优越性的标志。加快女干部的培养是加快改革开放和经济建设的需要，也是我们党组织工作的重要组成部分。

从保障妇女基本医疗卫生服

务，她们通过自身努力相继走上重要岗位，发挥骨干作用。

“妇女的地位是衡量一个社会文明程度高低的重要标志之一。要理解妇女干部的特点，关心爱护她们。希望妇女干部树立自尊、自信、自立、自强的精神，大胆开展工作。”

同全国妇联新一届领导班子集体谈话时强调“关心她们的成长，为更多女性人才脱颖而出打造宽广舞台”；在党的二十大上强调“重视女干部培养选拔工作，发挥女干部重要作用”……党的十八大以来，习近平同志鼓励支持广大投身经济社会建设实践，为强国建设、民族复兴贡献巾帼力量。

“老阿姨，你也来了。”2016年农历春节前夕，在井冈山考察的习近平总书记来到八角楼镇干部书屋，一进门就认出了龚全珍。

两年多前，在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时，习近平总书记专门向与会者介绍：这位老前辈是老将军甘祖昌的夫人龚全珍，她今年90多岁了，我看到她以后心里一阵阵的感动。

“我当小学生时就有这篇课文，内容就是将军当农民，我们深受影响。”习近平总书记说，半个世纪过去，龚老仍然弘扬着这种精神，这种艰苦奋斗精神，不仅我们这代人要传承，下一代也要弘扬。

家是最小国，国是千万家。

“妇女在社会上应该起更大作用，在家庭里面更应起一个关键作用。”习近平总书记特别看重妇女在弘扬中华民族美德、树立良好家风方面的独特作用，推动以小家庭的和睦共建大社会的和谐。

时代浪潮滚滚向前，妇联组织如何继续做好亿万妇女的“娘家人”？如何使妇女工作常做常新、充满活力？

2015年7月，习近平总书记主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，拉开了妇联改革的大幕。一年后《全国妇联改革方案》印发，一系列重大举措不断增强妇联组织的政治性、先进性、群众性，让“娘家人”在妇女需要时站出来说话、顶上去维权、沉下去服务，为妇女办实事好事。

“巾帼大宣讲”线上线下覆盖超15亿人次，4000多名全国三八红旗手等一大批先进典型传递榜样力量；

108万妇女小组、90万“妇女之家”“妇女微家”遍布城乡社区；近700万各级妇联执委活跃在基层一线、服务在广大妇女身边；机关干部定期下基层、入户结对，为妇女群众解决实际困难；网上妇联升级发展，为女性打造24小时不掉线的“网上之家”；

……

“我们要不懈努力，为妇女事业发展开辟广阔道路”——以习近平同志为核心的党中央作出的庄严承诺，正不断变为美好现实。

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

新冠疫情突如其来。广东省援鄂医疗队“00后”护士刘淑怡一头扎进“风暴”中的武汉。她说：“穿上防护服，我就是孩子了。”这句话，感动了中国，感动了世界。2020年10月1日，习近平总书记到联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上向世界讲述了这位女护士的故事——“正是成千上万这样的中国女

性，白衣执甲，逆行而上，以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献换来了山河无恙。”

国有大事，中国女性从未缺席。在抗击新冠疫情的紧急关头，在脱贫攻坚和乡村振兴的火热一线，在科研攻关的前沿阵地……广大妇女无私无畏、甘于奉献，谱写了壮丽的巾帼华章。

做伟大事业的建设者，为国为民、发光发热——

2021年7月21日，在西藏林芝市嘎拉村便民服务中心，习近平总书记见到了“90后”女村官黄海芬。

得知这位潮汕女孩大学毕业后就放弃白领工作，到雪域高原安家，习近平同志勉励她：“从沿海到高原，这里需要人啊，你在这边好好干。”

谆谆嘱托，如春风拂过心田。黄海芬无悔选择，决意将青春挥洒在党和人民最需要的地方。

2020年9月11日，在科学家座谈会上，长期从事古遗传学研究的“80后”女科学家付巧妹向总书记坦言：“经常有人问，‘你的研究有什么用’。我曾在实验室很难坚持的时候，也想过要不要去做热门研究……”

总书记听了以后深有感触地说：“对冷门怎么看？按一般概念，一些冷门的東西没有用。这种认识可能把一个领域的事业耽搁了。做科研事业的评估，要有长远的眼光、世界的眼光、科学的眼光。”

铭记总书记的鼓励，付巧妹甘坐“冷板凳”，带领团队继续在古基因组研究领域潜心钻研。

个人“小我”融入党和国家“大我”，广大妇女自立自强、锐意进取，为国家各项事业发展贡献智慧和力量。

做文明风尚的倡导者，赓续传统、弘扬美德——

2021年6月29日上午，北京人民大会堂，党中央首次颁授“七一勋章”。

“王兰花，你又来了啊，光荣奖又来了。”看到前一年赴宁夏考察时见过的这位老人走上台，习近平总书记亲切打招呼。

70多岁的王兰花是宁夏吴忠市金花园社区志愿者带头人，在社区里被称为“活雷锋”。她说，遇到困难的时候，常会想起总书记说过的“社会主义是干出来的”。

从只有7个人的“王兰花热心小组”到超9.5万人的志愿者队伍，年逾古稀的王兰花引领着一群热心的大妈，走上了越来越宽广的“爱心大道”。

“兰花芬芳”，行胜于言。

清晨，贵州省黔西市化屋村一派忙碌景象。非遗工坊里，绣娘们飞针走线，正赶制一批苗绣服饰订单。

2021年2月3日，习近平总书记来到化屋村。非遗传承人彭艺向总书记讲述了回乡创业发展苗绣技艺的经历。总书记肯定道：“苗绣既是传统的也是时尚的，你们一针一线绣出来，何其精彩！”

牢记总书记“一定要把苗绣发扬光大”的勉励，彭艺不仅为当地妇女学习苗绣技艺提供平台，也积极探索苗绣的创新，让古老苗绣焕发新的活力。

黎锦、藤编、加牙藏毯……在地方考察调研中，总书记同许多女性非遗传承人有过交流。股期期许，激励广大妇女以自信姿态将中华优秀传统文化代代相传。

做敢于追梦的奋斗者，顽强拼搏、奋发进取——

2019年女排世界杯9月14日至29日在日本举行，中国女排不

畏强手、敢打敢拼，以十一连胜的骄人成绩夺得冠军，成功卫冕。

在庆祝新中国70周年华诞之际，习近平总书记专门邀请刚刚夺冠的中国女排队员参加国庆招待会，并在会前亲切会见了女排代表。总书记称赞道：“你们在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌。”

2023年10月7日，杭州亚运会，中国女排再创佳绩，以六战全胜第九次摘得亚运金牌。

谆谆话语、殷殷嘱托，激励女排姑娘们以最美的姿态逐梦复兴征途。

2012年，刘洋踏上飞天征程，中国女性首次徜徉浩瀚宇宙。

“你是巾帼英雄嘛，也是女性能顶半边天的代表，现在还成了中国妇女的‘形象大使’！”2013年全国两会期间，习近平总书记亲切称赞刘洋。

“我们幸运地赶上了国家发展的好时代，我们一定会将祖国的荣誉写满太空！”刘洋坚定地说。

十年如一日，刘洋全力投入备战训练。2022年，她随神舟十四号载人飞船再叩苍穹。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。新征程上，每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。要凝聚巾帼之力、汇集巾帼之智，尊重和关爱妇女，引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大妇女心怀伟大时代赋予的美好梦想，以巾帼不让须眉的豪情和实干，在新征程广阔天地建功立业、续写荣光。

(新华社)